

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Шишолиной Альбины Олеговны
«Модели рецепции несклоняемых имен существительных
иноязычного происхождения»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык.

Диссертационное исследование Шишолиной А.О. посвящено актуальной проблеме языковых контактов и заимствованных слов, однако от прочих имеющихся работ, посвященных данной проблеме, труд докторанта отличает привлечение к исследованию одной группы слов – несклоняемых имен существительных, заимствованных из разных языков и в разное время.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автором реализованы принципы языкового моделирования по отношению к заимствованной (иноязычной) лексике различной этимологии, как специальный предмет исследования выделены процессы рецепции несклоняемых имен существительных иноязычного происхождения на уровнях принимающей языковой системы и изучены в системе диахронных изменений, с учетом основных тенденций фонетических, морфологических, лексико-семантических преобразований исследованы заимствованные несклоняемые имена существительные XVIII века, проведен сопоставительный анализ адаптации языковых единиц, пополняющих класс неизменяемых имен существительных в XVIII веке и на современном этапе языкового развития. Привлекательной делает работу А.О. Шишолиной обращение к источникам XVIII века, так как этот период развития русского языка знаменуется началом формирования и становления единых норм литературного языка. Кроме того, отметим, что на сегодняшнем этапе отмечается явный дефицит работ исторического характера.

Достоверность и обоснованность проведенного научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования. Автореферат диссертации отличается логичностью изложения, материал хорошо структурирован. Содержание автореферата и публикаций соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации. Предложенные диссертантом выводы и рекомендации соответствуют целям и задачам исследования, являются убедительными и достоверными.

Ретроспективный анализ языковых единиц, сочетающий с современными тенденциями, системный описательно-сопоставительный анализ прототипов и коррелятов, компонентный анализ, а также использование метода языкового моделирования послужили фундаментальной основой для создания и апробации теоретических положений диссертации.

Рецензируемый автореферат написан хорошим языком, сама тема, подходы, анализ эмпирического материала продолжают традиции казанской лингвистической школы, заложенные И.А. Бодуэном де Куртенэ.

По нашему мнению, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Шишолиной А.О. является самостоятельно выполненной, законченной научно квалификационной работой, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Просвирнина Ирина Сергеевна,
канд.филол.наук, доцент

620000 Екатеринбург, пр. Ленина, 51, к.110
р. т.: (343) 257-07-63, м.т.: +79089036529
prosvirniny@mail.ru

Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
доцент кафедры русского языка для иностранных учащихся

Заверяю

Согласовано

Заверяю	Начальник отдела документационного обеспечения Управления	/ Вихренко Т.Е.
---------	---	-----------------